

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фозилова Насимжона Носировича на тему: «Развитие института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикистана: историко-правовое и гражданско-процессуальное исследование» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальностям: 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; 12.00.15 – Гражданско-процессуальное право; арбитражно-процессуальное право

Автореферат диссертационной работы Фозилова Насимжона Носировича отражает результаты серьезного и глубокого научного исследования, посвященного эволюции, теоретико-правовой природе и перспективам развития одного из центральных институтов гражданского процессуального права – института лиц, участвующих в деле.

Выбранная тема является, безусловно, актуальной в контексте модернизации гражданского судопроизводства Республики Таджикистан, а также в условиях повышения требований к качеству правосудия и соблюдению процессуальных гарантий участников дела.

Фозилов Н.Н. справедливо исходит из того, что полноценное функционирование института лиц, участвующих в деле, имеет ключевое значение для реализации правосудия, обеспечения прав и законных интересов граждан, юридических лиц и государства в гражданском процессе.

Исследование охватывает длительный исторический период – от становления правовой системы в Таджикской АССР до современного этапа развития законодательства и судебной практики независимого Таджикистана.

Научная цель исследования – проследить становление и развитие института лиц, участвующих в деле, выявить предпосылки и тенденции его трансформации, а также предложить научно обоснованные

рекомендации по его совершенствованию – четко обозначена и последовательно реализуется автором через решение широкого круга задач, охватывающих как теоретико-правовые аспекты, так и практические проблемы правоприменения.

В числе наиболее значимых научных результатов следует отметить:

- комплексный анализ понятия и классификации лиц, участвующих в деле, с позиций, как теории права, так и гражданского процессуального законодательства;

- исследование процессуальной правоспособности и дееспособности участников гражданского процесса, с учетом их исторического развития;

- освещение роли сторон, третьих лиц, прокурора и иных участников в различных историко-правовых периодах;

- анализ специфики развития института лиц, участвующих в деле, в условиях советской модели правосудия и в рамках современной правовой системы Таджикистана;

- выявление правовых пробелов и противоречий в действующем законодательстве, сопровождающееся конкретными предложениями по его совершенствованию.

Особое внимание заслуживает авторская историко-правовая реконструкция становления гражданского процесса в Таджикской АССР и Таджикской ССР, которая проводится на основе редких архивных и нормативных источников. Тем самым диссертация восполняет существенный пробел в отечественной юридической науке и вносит вклад в развитие правовой истории Таджикистана.

Работа также отличается высокой практической значимостью. Сформулированные Фозиловым Н.Н. предложения могут быть использованы при подготовке изменений в гражданское процессуальное законодательство, в судебной практике, а также в учебном процессе юридических вузов.

По стилю и изложению автореферат написан грамотным научным

языком, отличается четкой структурой, логичностью и аргументированностью выводов. Материал изложен последовательно, с глубоким пониманием как теоретико-правовых, так и прикладных аспектов темы.

Наряду с положительной стороны, в автореферате можно встретит и спорные моменты: Автор диссертационного исследования утверждает, что «в юридической науке как в период действия ГПК Таджикской ССР 1963 года, так и нового ГПК РТ принято классифицировать лиц, участвующих в деле, в зависимости от различных оснований. Классификация лиц, участвующих в деле, обусловлена их неоднородностью и различиями в правовом положении» (с. 25-26). Однако предложенная им классификация лиц, участвующих в деле, на наш взгляд, во многом опирается на традиционные подходы (с. 12). Следовало бы чётче обозначить её особенности применительно к условиям таджикского законодательства.

Приведенное выше замечания носят дискуссионный характер и не снижают общую положительную оценку проведенного диссертационного исследования Фозилова Насимжона Носировича. Дискуссионность положений диссертации свидетельствует в первую очередь о том, что соискатель исследует и обсуждает именно спорные проблемы.

В целом, диссертационная работа Фозилова Насимжона Носировича является самостоятельным, завершённым и актуальным научным исследованием.

Представленные в автореферате результаты свидетельствуют о высоком уровне научной подготовки автора, его умении критически осмысливать правовую действительность и формулировать конструктивные предложения.

Считаю, что диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальностям

12.00.01 и 12.00.15, а ее автор Фозилов Насимжон Носирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Рецензент:

Главный специалист юридического отдела,
аппарата Председателя города Душанбе,
доктор юридических наук



Давлатзода К.Д.

Адрес: Республика Таджикистан,
г. Душанбе, р-н Сино, ул. А. Гуломова, д. 35, кв. 9
Электронная почта: komron231823@gmail.com
Тел.: (+992) 93-823-18-23

Подпись Давлатзода К.Д. заверяю:

Заведующий отделом кадров

аппарата Председателя города Душанбе

«29» августа 2025 г.



Сайдуллозода Ф.Ф.

Адрес: Республика Таджикистан, 734025, г. Душанбе,
пр. Рудаки, 42.

Тел.: (+992 37) 223-06-10

E-mail: dushanbe80@yahoo.com